

## АЛЕКСАНДР КАЙСИНОВИЧ ДУЛАЕВ

В январе 60 лет исполнилось одному из активных членов редколлегии журнала «Хирургия позвоночника» д-ру мед. наук, проф. Александру Кайсиновичу Дулаеву.

А.К. Дулаев родился 11 января 1963 г. в городе Орджоникидзе Северо-Осетинской АССР в семье служащего.

В 1986 г. с отличием окончил факультет подготовки врачей для ракетных и сухопутных войск Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова и был назначен начальником медицинской службы войсковой части. Лично участвовал в оказании медицинской помощи раненым в ходе боевых действий в Афганистане (1987), на Северном Кавказе (1995, 1999).

В 1992 г. защитил кандидатскую диссертацию «Особенности лечения раненых с множественными огнестрельными переломами длинных костей конечностей на этапах медицинской эвакуации», а в 1997 г. – докторскую диссертацию «Хирургическое лечение пострадавших с острыми неосложненными и осложненными переломами позвоночника грудной и поясничной локализации».

С 1994 г. – преподаватель, а с 1998 г. – профессор кафедры военной травматологии и ортопедии им. Г.И. Турнера Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова. В 1999–2007 гг. – заместитель начальника кафедры военной травматологии и ортопедии им. Г.И. Турнера Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, в 1999–2009 гг. – заместитель главного травматолога Министерства обороны Российской Федерации, в 2000–2003 гг. – главный травматолог Министерства обороны Российской Федерации, в 2007–2009 гг. – главный травматолог Центрального военно-клинического госпиталя им. А.А. Вишневского. Участвовал в медицинском обеспечении операции по принуждению Грузии к миру на территории Северной и Южной Осетии (2008).

В 2009 г. принят на должность ведущего научного сотрудника клинического отдела в Санкт-Петербургский НИИ скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, в 2010 г. избран по конкурсу руководителем отдела травматологии, ортопедии и вертебрологии. Принимал активное участие в оказании медицинской помощи пострадавшим в результате стихийных бедствий, катастроф, террористических актов. Участвовал в оказании специализированной медицинской помощи пострадавшим в ночном клубе «Хромая лошадь» (2009). За оказание помощи пострадавшим во время террористического акта на «Невском экспрессе» присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации» (2009).

В 2011 г. назначен временно исполняющим обязанности, а в 2012 г. заведующим кафедрой травматологии и ортопедии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. С назначением Александра Кайсиновича пришло международное признание заслуг кафедры, а также существенно преобразился профессорско-преподавательский состав.

В 2017 г. А.К. Дулаев принимал непосредственное участие в организации оказания медицинской помощи пострадавшим во время террористического акта в метро Санкт-Петербурга.

В 2023 г. назначен на должность главного внештатного травматолога-ортопеда комитета по здравоохранению правительства Санкт-Петербурга.

Под научным руководством А.К. Дулаева защищены 21 кандидатская и 3 докторских диссертации.

Профессор Дулаев является автором и соавтором более 750 научных работ по актуальным проблемам травматологии и ортопедии, нейрохирургии, организации здра-

воохранения, имеет 10 патентов и изобретений, соавтор пяти учебников и более чем 30 учебных пособий по травматологии и ортопедии, нейрохирургии и военно-полевой хирургии.

Особенно следует отметить его заслуги в организации оказания медицинской помощи пациентам с травмой позвоночника: он разработал и внедрил в систему здравоохранения Санкт-Петербурга централизованную организацию специализированной медицинской помощи пострадавшим и больным с неотложной хирургической патологией позвоночника. Данная система создавалась в несколько этапов и потребовала от А.К. Дулаева применения всех его навыков: и как врача-хирурга, и как организатора здравоохранения, и как эффективного руководителя. Была введена должность главного внештатного специалиста по хирургии позвоночника – заместителя главного травматолога-ортопеда комитета по здравоохранению правительства Санкт-Петербурга. Основной задачей главного внештатного специалиста по хирургии позвоночника являлась координация усилий городского здравоохранения по совершенствованию системы и повышению качества оказания медицинской помощи пострадавшим и больным с хирургической патологией позвоночника. В результате этой деятельности сформированы 3 спинальных отделения, которые оснащены необходимым оборудованием, инструментарием, имплантатами и квотами по ВТ и ОМС-ВТ для надлежащего оказания специализированной и высокотехнологичной, в том числе вертебрологической, медицинской помощи пострадавшим и больным.

Вышеперечисленные достижения и послужной список юбиляра лишь очень кратко отражают основные вехи в деятельности такой неординарной личности, которой является А.К. Дулаев – врач, боевой офицер, ученый, наставник. В каждой перечисленной ипостаси Александр Кайсинович проявил незаурядные способности. Все, за что он берется, становится ответственной «боевой задачей», которая должна быть выполнена на 100 процентов, точно в срок и с наилучшим результатом. Возможно, в этом секрет его успешности и эффективности на любом поприще. Такое отношение к делу является отличительной чертой характера А.К. Дулаева, закалившегося личным участием в боевых действиях. Такого отношения к работе он требует и от своих коллег, и от многочисленных учеников.

Александр Кайсинович Дулаев является одним из наиболее опытных и уважаемых наставников. Его выдающийся педагогический талант, принципиальность в научных исследованиях, высокая требовательность к себе и другим, исключительные человеческие качества снискали уважение со стороны коллег, выпускников и студентов, для многих из которых он и сейчас остается Учителем.

Уважаемый Александр Кайсинович, от всей души поздравляем вас с замечательным юбилеем и желаем крепкого здоровья и дальнейших творческих побед!

Редколлегия журнала «Хирургия позвоночника»